



生命高于一切 安全重于泰山

四川美丰 2023 年 HSE 工作报告图解

2022 年,公司生产安全稳定,环保达标排放,实现公司级安全生产“零”事故,全面完成年度 HSE 目标任务。

2023 年,公司将坚定不移地把 HSE 工作摆在首要位置,层层压实责任,层层落实措施,切实抓好 HSE 工作,确保顺利完成公司 2023 年目标任务。



扫码观看 HSE 工作会
现场图片视频

2022 年 HSE 主要工作

1 精心部署,强化落实

- 统筹安排,明确责任分工。
- 严格奖惩,激发工作落实。

奖 安全生产“零”事故奖励 **40.69** 万元

惩 处理违章违纪事件扣款 **52.18** 万元

2 健全制度,强化管理

完善全员安全生产责任清单
建立公司《安全生产责任清单》(2.0 版)

修订特殊作业安全管理规定
修订《八大特殊作业安全管理规定》

3 集中诊断,创新检查

专题培训 5 次,培训 634 人次
安全知识和业务考试 18 次,参考 1929 人
安全交流 5 次,解决难点、痛点问题 91 项
三盲”演练考核 5 次

4 抓住关键,强化监管

严查特殊作业票证
检查、审核作业票证 941 张,扣款 5000 元
严抓隐患排查治理
 专项安全环保督查,发出整改通知 39 份
 特殊时期安全检查,隐患整改率 100%
 各单位隐患排查,隐患整改率 99.8%
 迎接主管部门安全督导检查 140 次
严管装置年度大修
实现安全、环保、绿色大修
严控关键时期
坚持关键时期抓关键,保障安全生产

5 强化措施,“双重”预防

开展全员危害辨识
较大风险 28 个,无重大安全风险。
编制隐患排查清单
编制不同装置《生产安全风险隐患排查清单》
全员安全诊断常态化
全年“我为安全做诊断”奖励 40.49 万元

6 多重举措,提升素养

“我要安全”承诺活动深度延伸
2400 余名员工签订《安全承诺书》
“百安活动”深入拓展。
 深入领会总书记关于安全生产重要论述
 单位第一责任人发出安全倡议书
 各单位党政“一把手”讲安全公开课
 评选、刊登年度优秀安全新闻作品
示范班组建设广泛开展
争创安全生产示范班组,加强“三基”建设
特殊作业知识全员普及
 560 余名相关从业人员参加培训考试
 6 家单位参加特殊作业技能竞赛

7 安全培训,持之以恒



- 全年安全培训 2919 次,37338 人次参加
- 143 人参加安全生产知识和管理能力培训
- 33 人参加职业卫生知识培训
- 498 人参加专业知识培训或继续教育
- 586 人参加监护人员专业知识培训

8 强化治理,加强保护

严格管控合规处置
环保设施设备运行良好,污染物内部监测 11.26 万余次,外部监测 89 次,全部达标。

装备升级强化治理
化肥分公司完成 25t 锅炉降氮改造,科技公司完成硝铵废水装置膜堆等项目。

9 加强防护,保护健康

完善措施加强预防
不断完善职业防护设施,5 个生产单位工作场所职业病危害因素检测结果均符合法规要求。

定期体检关爱健康
787 名接触职业危害员工进行职业健康体检,14 人因职业禁忌调整岗位,无疑似职业病例发生。

10 严格标准,持续提升

体系有效运行保障有力
公司 QHSE 体系通过第三方年度监督审核

标准化建设促进合法依规

科技公司通过二级安全标准化评审
化肥分公司通过二级安全标准化评审
复合肥公司通过三级标准化复评换证
化肥分公司《安全生产许可证》顺利取证
双瑞公司《安全生产许可证》顺利取证
复合肥公司《排污许可证》顺利取证

信息化建设提升管理效能

建成科技公司、化肥分公司安全信息化系统

11 以练为战,强化实战

开展危险化学品泄漏、火灾等桌面、“盲”演、实战应急演练共计 432 次,参加人员达 6568 人次。

5 个生产单位组织“三盲”演练,在化肥分公司成功举办公司级重大危险源液氨泄漏大型应急演练。

阆中双瑞与阆中市消防救援大队联合举办重大危险源应急演练,并协助当地政府成功处置沪蓉高速 LNG 槽罐车泄漏事故。

12 加大安全投入 防范化解重大风险

持续加大安全投入,批复安全隐患治理项目 **54** 项,投入资金 **1.428** 亿元。

计提安全生产费用 **2986.74** 万元,
实际支出 **3719.77** 万元。

2023 年 HSE 工作安排

1 HSE 目标

公司总目标

全年实现“四零”目标:死亡事故为零、职业病为零、一般及以上安全事故为零,一般及以上突发环境事件为零

部门和分子(子)公司目标

控制目标:较小及以上事故为零
 奋斗目标:微小及以上事故为零

2 HSE 工作总体思路

坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针,以“零事故、零伤害、零污染”为目标,认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述精神,以落实全员安全生产责任制为抓手,加强 HSE 制度建设,狠抓制度执行力;以重大危险源管控为重心,强化措施,完善双重预防机制建设;以安全信息化系统为平台,规范管理,为公司“两极、三基、六协同”发展格局创造良好的安全环境。

3 2023 年 HSE 重点工作

强化责任,落实全员安全生产制

完善责任清单,确保有岗必有责。建立完善安全生产责任清单(2.0 版),进一步强化“照单履职、按单办事”。

加强目标考核,确保履职尽责。提高 2023 年 HSE 责任金考核标准,层层压实岗位 HSE 责任目标。

推进信息化,提升基础管理水平

全面建成安全信息化系统,实现与安全生产标准化深度融合。

加快复合肥公司、高分子公司、阆中双瑞公司安全信息化系统建设,实现安全档案管理、应急管理、“三项人员”管理、依法合规管理等基础管理水平有明显的提升。

细化环保措施,加强环境保护

坚持绿水青山就是金山银山的理念,实行环保精细化管理,严控环保风险。

排放合格达标率 100%
 危废规范处置率 100%
 环保治理率 100%

深化安全诊断,提升管理水平

集中优势力量,消缺补短板。组成集中安全诊断专家组,继续深化集中安全诊断工作,查漏洞、补短板、添措施、强管理。

借助专业力量,指导促提升。邀请同行业安全管理专家或聘请资深安全机构,对公司安全工作给予咨询和指导。

全员诊断全员管理。深化“我为安全做诊断”活动,激励全体员工积极参与安全诊断。

深化教育培训,提升人的本质安全

牢固树立“培训不到位是重大安全隐患”的理念,以考促学,以学促用,全面提升员工安全生产知识和岗位技能。

持证上岗率 100%

考核过关率 100%

拍摄教学视频不少于 20 个

抓实重点,严控安全风险

抓实“两重点一重大”管控。确保“两重点一重大”安全评估风险值持续降低。

抓实特殊作业全过程管理,提升现场监护人履职能力和监护能力,增加摄像装备加强特殊作业全过程监控。

抓实重点项目全方面监管。严格执行“三同时”有关要求,确保项目建设合法依规。

强化防护措施,保护员工健康

坚持“以人为本、生命至上”的理念,不断强化职业防护措施,有效预防、控制和消除职业病危害,防治职业病,关爱员工健康。

职业危害监测合格率 100%
 接害岗位员工体检率 100%

强化应急演练,提升实战能力

制订详细的年度演练计划,采取桌面、实战、“三盲”等多种演练模式,定期开展演练,重点推行特殊作业突发事故应急救援演练,不断提升应急指挥能力、应急队伍处置能力,不断完善应急预案的可操作性,增强应急设备设施保障能力,确保突发事件拉得出、用得上、打得赢。

2022 年度 HSE 先进单位和个人

HSE 先进单位

四川双瑞能源有限公司
四川美丰复合肥产业一体化
四川美丰天然气投资有限公司

安全卫士

周 建 刘 银 王国华 陈云平 张中元 唐 强
陈兴杰 李虹儒 景雪梅 黄 挺 陈印山 何金蓬
张 校 黄 明 匡桂文 邹 碧 蔡 军 陈 智
陈英豪 唐 谦 黄文华 燕文婷 代 阳 周 磊

HSE 先进集体

化肥分公司合成氨二车间化工四班
化肥分公司尿素一车间化工一班
化肥分公司安全环保部
科技公司复合肥车间检修班
科技公司合成车间化工三班
科技公司三胺车间检修班
阆中双瑞生产运行部
阆中双瑞市场经营部
复合肥一体化生产运行部化工一班
高分子公司塑编事业部切缝工序
总部机关市场部

安全生产示范班组

一等奖 阆中双瑞公司电仪维护班
二等奖 化肥分公司合成氨一车间化工四班
化肥分公司合成氨二车间化工二班
科技公司复合肥车间化工二班
复合肥产业一体化生产运行部化工三班
科技公司合成车间检修班

专职安全员标兵

罗长勇 王 鹏 王明俊 周承盛 许必军 秦 彤
卢林跃 何建国 谢朝辉 党永强